

تَفْسِيرُ الْقَاءِ الرَّحْمَنِ

ترجمہ

تَفْسِيرُ الْهَامِ الرَّحْمَنِ

بیسویں قسط

اشہر حرام میں مفسد قتال و جنگ ہمارے نزدیک مسلم ہیں لیکن بعض اوقات کوئی مصلحت ان مفسد
پر مانع ہوتی ہے اور فدا کا زمان ہے :
فَاخْرُجْ اَهِلِهِ مِنْهُ اَكْبَرُ عِنْدَ اللّٰهِ
وَالْفِتْنَةُ اَكْبَرُ مِنَ الْقَتْلِ و
تو ہم قتال و جنگ کی مانعت اشہر حرام اس وقت تک کہتے ہیں کہ عدم قتال تغلب کفار تک مودی نہ ہو
اس صورت میں ہم بھی امتناع قتال کے قائل ہیں۔

اور فدا کا زمان ہے

وَلَا يَزَالُونَ يُقَاتِلُونَكُمْ حَتَّى
اُدْرِكُوْكُمْ عَنْ دِيْنِكُمْ اِنْ اَسْتَطَاعُوْا
اور یہ لوگ تم سے ہمیشہ قتال کرتے ہی رہیں گے تا آنکہ
تم کو اپنے دین سے پھرادیں اگر وہ اس کی طاقت پائیں۔

اور ہم اس کو پسند نہیں کرتے کہ ہم دین سے پھر جائیں، کیونکہ

وَلَوْ كُنْتُمْ تُحِبُّوْنَ الدِّيْنَ لَآتَيْنَاكُمُ الدِّيْنَ مِنْ غَيْرِ تَقْدِيْرٍ مِّنْكُمْ
اور جو شخص تم میں سے اپنے دین سے پھر گیا اور مر گیا

فدا کا زمان!

تسوكہ تعالیٰ

اور جوگ ایمان لائے اور مصلحت نے ہجرت کی اد

اِنَّ الْكٰفِرِيْنَ اٰمَنُوْا وَالَّذِيْنَ هَاجَرُوْا

رَحْمَتُ اللَّهِ دَائِمًا تَحْفُوذُكُمْ وَجَمِيمٌ ۲۱۸

اللہ کی راہ میں جہاد کیا ہی لوگ

رحمت خدا کی امید

سکتے ہیں اور اللہ بہت بڑا بخشنے والا ہے اور مہربانی کرنے والا ہے

اور ایمان متوسطہ انجام دینے کے ارتقاء میں ہجرت اور جہاد الگ ہو جاتے ہیں کیونکہ ہجرت و جہاد الگ ایمان ہے اور جہاد بہت سے مال کا طالب ہے اور مال انقضاء و صراح کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا تو کس شریعت اس مال کو جو لازمہ جہاد ہے تو کیا اس کا حصول غیر شرعی طریقہ پر جائز ہے ؟ اور تقویۃ اللہ شرب پینے سے ہوتی ہے تو کیا اس کا پینا جائز ہے ؟ اس کا جواب اس آیت میں ہے .

يَسْأَلُونَكَ عَنِ الْخَمْرِ وَالْمَيْسِرِ

اے پیغمبر! لوگ تم سے شراب اور جوئے کے بارے

تَلْفِيفًا تَمَّ كَيْفَ تَرَىٰ ذَٰلِكُمْ مَنَاجِحَ لِلنَّاسِ

میں در یافت کرتے ہیں تو ان لوگوں سے کہہ دو ان دونوں میں

ذَٰلِكُمْ مَنَاجِحٌ لِّكَبِيرٍ مِّنْ لِّغْوِيٍّ مَّا د

گناہ اور نقصان ہے کچھ نائدہ جی نہیں لیکن ان کا گناہ

نقصان بڑھ کر ہے .

جبکہ مال لازمہ جہاد ہے اور اس کا حاصل کرنا بجز ایک معین صورت کے ممکن نہیں ہے تو ایمان کا ہر فرد فریح کرے ؟ اس کا جواب آنے والی آیت میں ہے .

رَيسَلُوْنَاكَ مَا ذَا كَيْفِمْوُن ۛ

اور اے پیغمبر! یہ لوگ دریافت کرتے ہیں کہ خدا کی

قُلِ الْعَفْوَ د

راہ میں کتنا فریح کریں تو ان سے کہہ دو کہ جتنا تمہاری ماہیت

سے زیادہ ہو .

یعنی ہر وہ چیز جو اپنی ضرورت و حاجت سے زائد اور فاضل ہو اس کا فریح کرنا واجب ہے .

قَوْلًا تَعَالَىٰ

فِدَاكَ زَمَان!

كَذَٰلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ

اسی طرح اللہ اپنے احکام تم کو کھول کھول کر بیان

تَتَفَكَّرُونَ ۗ لَآ اِلٰهَ اِلَّا هُوَ الْعَزِيزُ الرَّحِيمُ ۛ

کرتا ہے تاکہ تم دنیا اور آخرت کے معاملات میں غور کر

اللہ تعالیٰ نے یہاں فریح کرنے کی مقدار بیان نہیں کی . فریح کا معاملہ فریح کرنے والوں کے دل کے

انداز سادے معاملے کو انھیں کے پیر کر دیا تاکہ امور جہاد میں بلا سوچے سمجھے بغیر ہم و تدبیر نہ کرنا

میں نے بہت غور کیا تو سمجھا کہ مشتعلین جہاد ہمیشہ مجتہد فی الفقہ ہوا کرتے ہیں اگرچہ ان کا اجتہاد کسی درجہ

کا بھی ہو لیکن قاعدہ پھیلنے کی وجہ سے قریب چل سکتے تھے اور ہمیشہ اس سے الگ تھلک رہتے ہیں

قولہ تعالیٰ

فدا کا زمانہ !

وَيَسْئَلُونَكَ عَنِ الَّذِينَ
 كَفَرُوا مِنْ أَهْلِ الْبَيْتِ
 وَالَّذِينَ هُمْ عَنْ آلِ
 بَيْتِهِمْ يَتُوبُونَ
 إِنَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ

اسے پیغمبر ہم سے تیروں کے بارے میں وہ پابند
 کرتے ہیں تو تم ان کو سمجھا دو کہ جس میں ان تیروں کی بہتری
 ہو اسی میں بہتر ہے اور ان سے لڑ کر رہو تو وہ تمہارے
 بھائی ہیں اور اللہ تمہارے اور تمہارے دوسے کو پہنچاتا ہے
 اور اگر فدا پا جتا تو تم کو مشکل میں ڈال دیتا ہے سند ۱۰
 زبردست اور حکمت والا ہے۔

اور دنیا و آخرت میں تدریج و تفریق کی مثال جس کا حکم کیا گیا ہے اس طرح ہے کہ جہاد و قتال جب ہمیشہ
 جاری رہے گا تو جاہلین بیت سے قتل اور شہیدانہ جہادیں گے اور تیروں کی کثرت ہو جائے گی اور جن مجاہدین کے
 پاس مال ہو گا وہ باقی رہے گا۔ اس کا کوئی حافظ و نگار نہ ہو گا اس وقت اولیاء مقتول کا فرض پورا ہو گا کہ وہ تیروں
 کی پرورش کریں۔ اور ان کا مال امانت رکھیں۔ پس اگر اولیاء کو حکم دیا جائے کہ وہ بالکل الگ تھلک رہیں تو
 تیروں کو شاق ہو گا اور اس لئے ان تیروں کا مال اپنے مال کے ساتھ غلط کرنا کریں اور فوز و تدبیر اور اجتہاد
 لگائیں کہ ان تیروں کو مصلحت سے پہنچاتا رہے اور ایسا کرنا ان پر واجب ہے۔ پس اگر وہ اپنا مال تیروں
 کے مال سے الگ تھلک رکھیں اور اس میں ان کی فیزد بھلائی ہے۔ تو الگ تھلک کر دیں اگر وہ سمجھیں کہ اپنے مال
 کے ساتھ ملانے میں تیروں کو فائدہ ہے تو ملا دیں۔ لیکن ہر حال میں شرط یہی ہے کہ تیروں کی اصلاح چلے جونی
 چاہیے۔ معارفِ ربیہ یہاں ختم ہوئے۔

مسئلہ

اجتہاد کے متعلقہ صحاح و ادب کا محتاج ہے کہ یہ ادارہ حسب ضرورت و احتیاج قوانین وضع کرے
 خط و مفاد کے لئے قوانین وضع کرے جائیں اور یہ مصلحت ادارہ ایسی چیز ہے کہ اس کے نظام و تقویم
 دنیاویہ کی کوئی تعلق ہے۔

اور آیات ۲۲۱ - ۲۲۲ میں فدا کے احکام نکاح و طلاق، رضاعت و عدت و فوات کا ذکر فرمایا ہے

اور اس سے ہم احکام کی مصلحتیں بیان کریں گے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تمام امور اجتماعیہ ایک ادارہ کے ماتحت جو بجا برین اور انصار کے ہوتے چلاتے تھے جس طرح کہ ایک والد گھر میں اپنی اولاد کو ایک ادارہ کے ماتحت چلاتے ہیں۔

حدتوں کو جب کبھی اپنے شوہروں سے نکالتے ہوتی تو وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوتیں آپ ان کی نکالتے تھے اور نکالتے کا ازالہ فرمادیتے۔ آپ حدتوں اور ان کے شوہروں کے درمیان قاضی ہوتے اور اس اختلاف میں جو یہاں اور بیوی میں ہوتا فیصلہ فرمادیتے اس سے قوت اللہ بجا برین والی۔ پوری طرح سمجھ میں آجائیں گی۔ اور آپ فرماتے:

نخیر کہ خبر کہ لاہم تم میں چیز آردی وہ ہے جانی اہل کے ساتھ خیر و بھلائی کے۔
بیس کہ نہ توفی کہا سنے ہیں۔

العالم شخص اکبر والذ انسان عالم شخص اکبر ہے اور انسان شخص اصغر۔
شخص اصغر

اور وہ یہ کہ جو کچھ عالم میں موجود ہے انسان کے اندر موجود ہے اور اسی طریقہ سے لوگ اپنی ملک کا عالم حاصل کر سکتے ہیں اور یہ ہم قوی انسانیت اور اس کے نظام کے حدس سے حاصل ہو سکتا ہے۔ اسی طرح ہم کہتے ہیں کہ منزل و گھر اسی وقت پورا پورا ہوگا جبکہ میاں بیوی، اولاد اور عورتیں، تمام سب کے سب مرفی حیات میں متفق و یکساں ہوں اور یہ شخص اصغر ہے اور دولت و ملکیت شخص اکبر ہے۔ جو شخص ادارہ منزل پر پوری پوری قدرت رکھتا ہے وہ امور ملکیت کو بھی اسی طریقہ پر چلانے کا ایک اور ملکیت اس کے سپرد کیے جائیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم امراء قانڈین، قضاة اور داعی اور قزاق و مول کینے والوں کو بھیجا کرتے تھے تو اسی طریقہ پر بھیجا کرتے تھے۔ آپ ہر شخص کی قیمت، اس کی استعداد و صلاحیت، اس کی قوت ادارہ کو اچھی طرح جانتے تھے اور اکثر ان میں سے صحیح مصیب اور ادنیٰ ہوتی تھیں۔

اور شیخین یعنی حضرت ابو بکر صدیقؓ و خالد حضرت مزاروقؓ نے کوئی مددہ قائم نہیں کیا تھا جس سے کوئی مدد پورا ہوا کریں بلکہ یہ حضرات سنتوں پر چلا کرتے تھے اور سنتوں کو جاری اور نافذ کیا کرتے تھے۔ یہ حضرت الہی اللہ کے

لے ایک عورت حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوتی ہے اور کہتی ہے کہ میرے لئے صاحبہ اور ابو بکر دونوں نے پیغام کیا ہے۔

اور امارت سپرد کرتے تھے جو اپنی اہل پڑوسیوں قبیلے کے لیے اچھا ہوتا تھا اور اس سے وہ کامیاب ہو کرتے تھے۔

پس ہمارا استنباط ایسا نہیں ہے جس کی طرف التفات نہ کیا جائے اگر اہل علم اس کو ایک بدیہی مہجنتی ہیں اور اس لئے ایسا سمجھتے ہیں کہ یہ لوگ اداوں کے امور کو قرآن سے مستنبط نہیں سمجھتے اور امر اور نہی کے ذریعہ حسب استعداد و صلاحیت اس پر عمل کرتے ہیں اور یہ ان کے لئے کافی ہو جاتا ہے۔

لیکن میں ایک ہندو برہمن سے ایک آفت میں مبتلا ہو گیا کہ وہ ایک جلسہ میں کہہ رہا تھا "قرآن اور منزلہ سے پرستہ ہے" (اس سے وہ قرآن کی تنقیص کرنا چاہتا تھا) لیکن اوپنشنڈ برہمنوں کی کتاب الہیات سے ملو ہے اس سے وہ قرآن پر اوپنشنڈ کی افضلیت ثابت کرنا چاہتا تھا مجھے اس سے بڑا دکھ اور رخ ہوا۔ اس سے کچھ دنوں بعد مجھ پر کھلاکہ جماعہ کلمہ اللہ کے اجتماع کی صلاحیت ازاد کی صلاحیت سے وابستہ ہے اور جماعہ جماعہ کی تنظیم اس وقت ہوتی ہے کہ ادارہ ایک قوی ترین مدیر کے ماتحت ہو۔ قرآن نے مسائل منزلہ کا بیان کیا ہے لیکن اس کی تکمیل اولیہ فی الاجتماعیہ کی طرف دہن ہوتی ہے اب رہے مسائل تو حید اور حقائق الہیات تو قرآن حکیم سے بڑھ کر کسی کتاب میں اس کو وضاحت و تشریح نہیں کی بلکہ مسائل تو حید جیسے قرآن میں موجود ہیں۔ کسی کتاب میں موجود نہیں ہیں چہ جائیکہ اس سے زیادہ وضاحت سے بیان کئے گئے ہوں۔

قرآن کریم چونکہ حقائق الہیات اور تدبیر اجتماعیہ پر مشتمل ہے اور اس قدر واضح اور روشن ہیں کہ اس کا موازنہ اس کی برابری فلسفہ الہیات کی کوئی کتاب بھی نہیں کر سکتی۔

پھر میں نے اس طریقہ پر خود و تدبیر جاری رکھا تو مجھے بہت سے فوائد حاصل ہوئے اگرچہ اہل علم اس کو قبول و استحسان کی نظر سے نہیں دیکھیں گے۔ لیکن یہ ابتداء میں ہوگا لیکن جب یہ لوگ اس کے نتائج ہونے کے بعد اس سے مانوس ہو جائیں گے اس وقت اس کی قدر کریں گے۔

معاویہ معلوک لادمال لمدواما ابو محم
معاویہ معلوک لادمال لمدواما ابو محم
ہوں کہ مصافح کے کردہوں سے رکھتے ہیں۔

لیکن اپنی لابی کو فوب مارا پٹا کرتے ہیں اور ابوظ کو آپ نے وصیت فرمائی کہ ادارہ کبھی قبول نہ کریں۔ کیونکہ یہ کلمہ الامامہ آدی تھے۔ اگر آپ یہ نہ جانتے تو کیسے یہ حکم لگاتے۔

میری فکر میرے فہم و تدبیر میں جہ اللہ البالغہ کے ابواب ارتقاات نے بہت مدد پہنچائی ہے اگرچہ
میری فکر اور فہم و تدبیر کا سرچشمہ ایک غیر مسلم کا اعتراض ہوا تھا۔

اس کے بعد دولت عثمانیہ کے سقوط کو دیکھا کہ سیاسین کی ایک جماعت اس بات کا ٹھوس لے کر
کھڑی ہو گئی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حکومت اسلامیہ کے لینے کوئی صحیح نظام نہیں چھوڑا، اور مسلمان
اس بارے میں فہم رکھ لیں۔ اس وقت میری فکر میرے فہم و تدبیر نے مجھے بہت ہی فائدہ پہنچایا اور میں نے
اس کو دیکھا کہ ان لوگوں نے اسلام کی تاریخ سمجھنے میں بہت بڑی غلطی کی ہے۔ قرآن حکیم نے بعض مظہار
عالم کے اداروں سے بہت سے امور کا ذکر کیا ہے۔ جب ہم ان امور کو ایک نظم میں لے آئیں امدان کو منظم
کر لیں تو یہ ہمارے لیے ایک اعظم فعلی اور اقوی حکومت عالم کی ایک اعلیٰ سے اعلیٰ مثال پیش کریں گے
اور امد ضلعی میں قانون سیاست اجتماعہ کی تاسیس ہوگی اور اس سے اکل اور بہترین قانون
اور زیادہ سے زیادہ یقینی ہوگا۔ لیکن ایک بلا اور مصیبت میں مسلمان گرفتار ہیں کہ وہ کسی کو
قرآن میں قصور نہیں مانتے ٹیہ اور کتابت کی اتباع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر فرض نہیں مانتے اور یہ
نے یعنی لوگ اپنی مصلحتوں میں فہم رکھیں۔

۲ ویں صرف قرآن میں قصور ہے اور اس پر دلیل حضرت عائشہ کا قتل ہے۔

نور امی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسا ذکر لایا ہے ضرور منع فرمادیتے
ما احدثتمہ الفساد۔ (الحديث)

اور ساتھ ہی ساتھ اس قول خداوندی کو بھی ملحوظ رکھا جائے

دعا کان دیکتہ نسیتا تمہارا پروردگار بھولتے والا نہیں ہے

اور حدیث قصہ تائبیر نخل یعنی کھجور ایک دوسرے پر لپٹی ترکو اوہ پر پڑھانے کو بھی ملحوظ رکھا جائے۔ زمانیا کہ:

انما انا بشر مثلکم میں تم جیسا ایک بشر ہوں

اور حدیث زبیر بن کھنظلہ رکھا جائے کہ ان سے پاس کے لوگ آئے اور کہنے لگے حدیثاً بعدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

کذا حدیث میں سننا تو کون کا یہ کہنا:

جب ہم کہنے کا ذکر کرتے تو آپ ہمارے ساتھ ذکر کرتے اور جب ہم

انما ذکرنا الطعام ذکرہ معنا واذا ذکرنا

کا ذکر کرتے تو آپ ہمارے ساتھ اس کا بھی ذکر کرتے۔

الذین ذکروا معنا (الحديث)

ہیں سمجھتے کہ ہر وہ چیز میں ہر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کامل تھا قرآن سے مستنبط کہ مخرب تھا۔ اس طرح ان سے کہہ میں ایک قسم کی ذمہ داری گھس گئی۔ یہ لوگ جب کسی روایت ثابت یا ضعیف دیکھتے تو اسے اپنے اس کی آخری اور بچہ دلیل مان لیتے ہیں۔

امام ولی اللہ نے اقسام کی فکر کو غلط مانا ہے اور فرماتے ہیں کہ اگر قیاس کر لیا تو ان احادیث کا جواب اب ناز میں وارد ہیں۔ خواہ کل کو قرآن سے مستنبط پائے گا لیکن ہمارا طریقہ استنباط رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے طریقہ استنباط سے الگ ہے اور پھر ان استنباطات کو اپنی بعض کتابوں میں بطور مثال پیش کیا ہے کہ اگر طالب علم اس حکم سے تمسک کر لیں اور مضبوطی سے اس کو حاکم لیں اور وہ چیز جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے۔ وہ واجب ہے اور وہ قرآن سے مستنبط ہے۔ تو اس پر ابواب علم کھل جائیں گے لیکن مسئلہ نے تو تہمتی القرآن سے قطعاً منہ موڑ رکھا ہے (الاشیاء اللہیہ) ان کے پاس اپنی عظمت تاریخہ میں کچھ بڑی نہیں مگر کچھ عظیم ہی سا حصہ اور نعمت عظمیٰ جو ہم سے ہاتھ میں ہے وہ یہ ہے کہ قرآن قرین سے محفوظ ہے۔

اور حضرت ابو بکر صدیق اور حضرت عمر فاروقؓ کا کثرت روایت سے منع کرنا اور صفیانی ثری کا قول:

لو کان فی الحدیث خیر من ذہب الحنین، اگر حدیث میں نیر ہے تو یہ خیر تو بول گئی

انہم کے آثار کو محفوظ رکھا جائے

یہاں تک جانت ایسی بھی ہے جو کہتی ہے

الحديث من الرمي حدیث ہی وہی وہی ہے

محمد اور مرشد

نہ ان لوگوں میں جو احادیث کو قرآن سے مستنبط تھے ہیں، امام شافعی ہی ہیں، جیسا کہ مقدمہ تفسیر ابن کثیر میں ہے۔

اور علامہ عطاء میں سے ابو بکر الازہی الجناح من ضعیف اپنی کتاب احکام میں کئی جگہ ذکر کیا ہے امام ولی اللہ صفیانی

کتاب غیر کثیر میں کہا ہے۔ محمد اور مرشد

اور مسلمانوں کو تدبیر قرآن سے اس چیز نے درد دکھا ہے کہ ان میں یہ عام طور پر شائع ہے کہ اگر قرآن بہتر ہے

کہ کتاب ہی ان کو ثابت ہے اور ایسا سمجھنا قرآن کے مناقض ہے اور یہ قرآن سے ثابت ہے۔ شیخ الاسلام ابن تیمیہ

اپنی تفسیر سورہ المائد میں اور قرطبی اپنی کتاب تدکار من افضل اذکار وغیرہ میں لکھا ہے امام نے فواید

دیکھا ہے جس میں سے اقوال علماء جمع کیے ہیں کہ قرآن بغیر فہم و تدبر پڑھنا مذموم ہے۔

محمد اور مرشد

یہ مسئلہ فحشیت احادیث میں خاص اہمیت رکھتا ہے اور اس کا استنباط اس بہت سے بہت
داخل ہے اگر ہم ایک گھر کو مثل ایک دولت ایک حکومت و مملکت کے سمجھیں اس کا تعلق ہم سے نہ
ہے اس قول سے اس قول تک کہتے ہیں۔

وَأَسْبِغْنَ أَيْتَهُمُ لِلنَّكَاحِ
تَعْلَمُهُمْ يَبْدَأُ كَرُونَ
اللہ لوگوں کے لیے اپنے احکام کو کھول کھول کر بیان
کرتا ہے تاکہ لوگ ان کو یاد کر لیں۔

لہذا اس مثال میں تذکرہ دعوت امر کی طرف نہیں ہے؛ اور پھر یہ بھی کہا جا سکتا ہے کہ اس سے ہم
مدم جو از نکاح کتابیات کو بھی مستنبط کریں۔

اور اس قسم کی مثالوں سے ہمارا جواب یہ ہے ہر کلمہ سے حکمت مستنبط نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ اس
قسم کا استنباط عیاں جاری ہوتا ہے جہاں تمام واقعات ایک ہی قسم کے ہوں۔ لیکن جب ہم ایک
کو دوسرے پر قیاس کرتے ہیں تو ایک جنس جو تین درجے نوح بعد ہے اس پر قیاس کرتے ہیں۔
تو تمام خصوصیات نوح مستنبط پر منطبق نہیں ہوتیں اس وقت صرف ایک چیز باقی رہ جاتی ہے اور
وہ نوح اور جنس رابطہ، اور رابطہ جنس کا جنس سے۔

اور اسی طرح ہم اپنی فہم پر افتقاد کرتے ہیں۔ بہت سی چیزوں کا استنباط نہیں کرتے کہ جن کا ثبوت
سنت نہیں ہے اور پھر اس کے کہ ہم تمام جزئیات کا استنباط نہیں کرتے یہ ہمارے لئے مارج نہیں
ہے کہ بعض اشیاء جو سنت میں موجود ہیں آیات سے علی سبیل الاعتبار ان سے استنباط نہ کریں اس سے
تم کو کوئی چیز مانع نہیں ہے۔

اور میرا افتقاد ہے اگر اہل علم اس قسم کے استنباط کی طرف توجہ کریں تو اس سے بھی بہتر وہ پائش
کے جو ہمارے پاس ہے۔

محمد یحییٰ ہے ہیں کہ حضرت عرفادوق نے نکاح کتابیات سے ایک مصلحت خاص کی وجہ سے موقوف
کر دیا تھا اور یہ مصلحت صرف مصلحت مہنات کی طرف رجوع ہوتی ہے۔

اور یہ اس لیے کہ کتابیات سے نکاح کرنا ایک مصلحت خاص کی وجہ سے تھا۔ کوئی دائمی اور
اسلام کا حکم نہیں تھا۔

قد تمت

(جاری)